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Forespørgsel til mundtlig besvarelse O-000113/2016 

til Kommissionen 
jf. forretningsordenens artikel 128 

Michael Theurer, Sylvie Goulard, Cora van Nieuwenhuizen, Enrique Calvet Chambon, Sophia in 

't Veld, Lieve Wierinck, Frédérique Ries, Petras Auštrevičius, Ilhan Kyuchyuk, Dita Charanzová 
for ALDE-Gruppen 

Om: Konkurrencebegrænsende virkninger af fælles ejerskab med store institutionelle 
investorer  

Kommissionen håndhæver EU's konkurrenceregler for at sikre fair og lige konkurrence og gøre EU-
markederne mere funktionelle. Dette bør være til gavn for forbrugerne, virksomhederne og den 
europæiske økonomi som helhed. 

Vi har oplysninger om, at de ti største institutionelle investorer har kontrollen med ca. 22 mia. USD på 
verdensplan og også er aktive i Europa. 

Mange af disse investorer, såsom BlackRock eller Vanguard, er både store og diversificerede. De har 
ofte en stor mængde aktier i direkte konkurrenter eller endog alle virksomheder i visse brancher. 
F.eks. ejer BlackRock aktier i alle DAX-30-selskaber i Tyskland. 

Selv om de sjældent har aktiemajoriteten i en enkelt virksomhed, svarer konsekvenserne af denne 
situation for konkurrencen til konsekvenserne af et oligopol. Da investorerne har interesser i en lang 
række virksomheder, tilskynder de ikke ledelserne til at konkurrere med hinanden. Denne manglende 
konkurrence fører til tab af velstand for både forbrugerne og økonomien som helhed. 

1. Er virkningerne af store, diversificerede institutionelle investorer på de europæiske markeder 
blevet undersøgt? Hvilken betydning har fælles ejerskab efter Kommissionens opfattelse på de 
europæiske markeder? Hvilken virkning har fælles ejerskab på priser og innovation i EU? 

2. Mener Kommissionen, at de eksisterende konkurrenceregler er tilstrækkelige til at håndtere 
eventuelle konkurrencebegrænsende virkninger af fælles ejerskab? Hvordan burde de i modsat 
fald ændres? 

3. Hvilke skridt vil Kommissionen tage for at fremme konkurrencen på dette område? 
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